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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ    κεφ.11
Δημιουργία ιστοσελίδας σε HTML

Είχαμε αρχίσει την δραστηριότητα αυτή στο εργαστήριο αλλά δεν προλάβαμε να την ολοκληρώσουμε γιατί μας πρόλαβαν τα μέτρα για την πανδημία. Καλό θα είναι από το σπίτι να την προχωρήσετε. Σας υπενθυμίζω ότι  το θέμα ήταν « Οι παραλίες της Τζιάς». 
Στην αρχική σελίδα παρουσιάζουμε ονομαστικά τις παραλίες του νησιού. Μπορούμε να ορίσουμε ως φόντο της σελίδας μας ένα χρώμα ή μια φωτογραφία  που μας αρέσει. Επιλέγοντας την ονομασία της κάθε παραλίας θα πρέπει να ξεκινάει ένα link  και να εμφανίζεται μια ήδη υπάρχουσα ιστοσελίδα με πολλές  λεπτομέρειες για την παραλία αυτή.
[bookmark: _GoBack]Σας αποστέλλω αρχείο με τις εντολές σε html που θα σας χρειαστούν.   ( πηγή http://users.sch.gr/geoista/BkAt/EntolesHTML.pdf)

Επίσης σας αποστέλλω αρχείο πολύ βοηθητικό με τα βήματα για την δημιουργία ενός αρχείου σε html. (πηγή    https://www.wlearn.gr/index.php/-html---pc-)
Δηλ. To δημιουργούμε στο  σημειωματάριο των windows το αποθηκεύω σαν π.χ αρχειο1.html
Προσοχή: Στο πεδίο Αποθήκευση ως, να επιλέγετε από την λίστα το 'Ολα τα αρχεία' (All files) γιατί αλλιώς το αρχείο θα αποθηκευτεί σαν αρχείο κειμένου .txt και όχι σαν HTML κώδικας .html



Περιμένω ερωτήσεις-διευκρινήσεις-απορίες. 
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